

„Nu cu mulți ani în urmă, într-o țară în curs de dezvoltare a fost solicitat un corp de experți vest-germani specialiști în organizarea producției miniere, ramură care, deși bine dotată, nu reușea să se urnească, să dea randamentul așteptat. Dar, în locul echipei de experți din țara vest-europeană cu tradiție în minerit, a sosit un singur om, un bătrîn. După sosire a cerut un termen pentru aflarea realităților, pentru a lua contact cu datele problemei la fața locului. A trecut termenul, iar cînd gazdele așteptau cu nerăbdare soluțiile radicale care să salte din loc producția, deci răspunsul la presanța întrebare — cu ce începem, care este primul pas? — expertul bătrînului a dat un răspuns dezarmant: „Primul pas? E unul simplu, fiecare să se apuce de treabă serios, adică, să lucreze...”

Anecdotică Intîmplare mi-a fost relatată de sing. Ilie Torsan, vicepreședintele Consiliului de coordonare al Ligii sindicatelor miniere libere Valea Jiului. A fost relatată pentru că situația pare analogă și în minierul de la noi la ora actuală.

Se cere ridicarea producției de cărbune la nivelul solicitat de in-

dustrile siderurgică și energetică, cel puțin la nivelul programat de unitățile miniere înseși pe baza evaluării realiste a potențialului productiv al ficăreia. Or, producția realizată și pe luna mai a fost cu 48 000 tone mai mică decît s-a programat. Nu e bine, întrucît producția realizată și expedită trebuie să asigure o bază viabilă pentru garantarea nivelului minim de salarii și a revendicărilor obținute după Revoluție de minierii Văii Jiului. Revendicările au fost justificate; de ele se bucură minierii din multe țări civilizate și se puteau bucura și minierii României dacă nu ar fi fost frustrați în anii dictaturii. Dar, chiar justificările, drepturilor cîștigate li se cere o garanție — producție, altfel, ele, drepturile, devin, după cum se exprima dl. Ilie Torsan, „baloane de săpun”. Sindicatele libere sînt menite să apere drepturile legitime ale membrilor lor. Cînd, cu luni în urmă, s-a pus problema obținerii lor, sindicatele s-au aflat în fruntea acțiunilor revendicative; este firesc deci să și fie preocupate și de asigurarea viabilității drepturilor cîștigate.

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 3-a)

Vești bune despre introducerea gazelor naturale

Așa cum anunțăm cititorii noștri, cu puțin timp în urmă, s-a obținut pentru Valea Jiului din partea Guvernului aprobarea introducerii gazelor naturale în bucătăriile blocurilor de locuințe. După cum ne spune dl. Alexiu Poniski, inginerul șef al IGCI. Petroșani, Guvernul, prin hotărîrea nr. 192/8 aprilie 1990, a aprobat introducerea gazelor naturale în toate localitățile Văii Jiului: Lonea, Petrila, Petroșani, Aninoasa, Vulcau, Lupeni și Uricani. Ieri, o comisie formată din specialiști în această problemă, de la Mediaș și de la IGCI. Petroșani, au investigat terenul în vederea stabilirii traseului conductei de gaze, urmînd ca în cel mai scurt timp să înceapă lucrările.

De la stația din Paroseni conducta este realizată pînă la Livezeni, se va prelungi pînă în Lonea și apoi în direcție opusă, pînă la Uricani. Tot în acest an, vor începe lucrările de realizare a rețelei de gaze la blocurile vechi, iar cele noi se vor construi direct cu instalație de gaze naturale, existînd aprobările necesare. După cum ne spunea dl. Poniski, lucrările vor demara în cel mai scurt timp, în așa fel încît instalarea gazelor naturale să se desfășoare în condiții calitative superioare și în termenul prevăzut prin hotărîrea Guvernului.

Gheorghe CHIRVASA

Cu rafturi goa'e nu se poate face concurență

Mai timid, ce-i drept, dar din ce în ce mai sigur, concurența începe să-și arate dinții și în domeniul comerțului. Este limpede pentru oricine că etapa tranzitorie către economia de piață nu înseamnă altceva decît o consolidare a proprietății particulare și accentuarea concurenței. Acestei concurențe care, o dată cu începerea descentralizării devine un mecanism de reglare a pieței. În aceste condiții, comerțul de stat este pus în fața unei pietre de încercare deosebit de tari: ori face față și rezistă, ori nu face și... Nu trebuie să ne mai îmbătăm cu apă de ploaie. Aceasta este realitatea și, ne place, ori nu ne place, n-avem încotro. Important este ca în fața unei asemenea realități, cei care răspund de acest domeniu au datoria morală să înțeleagă adevărul și să nu pună piedică dezvoltării sectorului particular.

Dar și într-un caz și-n

altul, pentru a se rezista trebuie luate niște măsuri urgente și concrete. În cea mai simplă accepțiune, înseamnă fond de marfă, cantitativ și calitativ, pus la dispoziția cumpărătorilor și servit în condiții i-

Comerțul de stat, încotro?

reproșabile. Mentalitatea cumpărătorului este mult schimbată față de cea de pînă acum, fiind pus în fața unor prețuri mult mai mari. Și e normal să crească și pretențiile. Vorba proverbului nostru: „Obrăzul subțire cu chelțuială se ține”.

Însă modul în care își ține în momentul de față „obrazul” comerțul de stat lasă să se întrevadă că, de fapt, „nimic nu s-a schimbat”. Ecuația e

Zori noi

Cotidian independent al Văii Jiului

ANUL I, NR. 131

JOI, 7 Iunie 1990

4 PAGINI — 1 LEU

Pe șantierele de construcții

Democrația n-a înlăturat birocrăția!

Dintr-o recentă discuție pe care am avut-o cu domnul Dorin Lois, liderul sindicatului liber de la IM Livezeni, am reținut, printre altele, că una dintre cele mai presante probleme de care depinde stabilizarea forței de muncă o reprezintă locuințele. Mulți oameni pleacă din întreprindere deoarece nu li se asigură cu o minimă promptitudine locuințele de care au nevoie.

Pornind de la acest fapt, am analizat stadiul construcțiilor de locuințe din cartierul Aeroport, unde se află în construcție câteva sute de apartamente, dintre care multe sînt destinate, cu preponderanță, miniei Livezeni. Cîteva constatări de pe acest șantier sînt îmbucurătoare. Domnul ing. Petre Panait, adjunctul șefului brigăzii 10 Petroșani a Antreprizei Construcții Montaje, care coordonează lucrul în această zonă, ne-a spus că, în luna mai, brigada și-a realizat planul, executînd un volum de lucrări de construcții și montaje în valoare de 3,4 milioane lei. În comparație cu media valorică lunară din anul trecut, realizările din luna mai a acestui an sînt mai mari. Explicația? Constructorii lucrează doar 8 ore pe zi și nu cîte 10-12 cît lucrau în anul trecut. Ei au zilele de sîmbătă și duminică libere. Nu mai lucrează ca altădată în aceste zile, fără odihnă. Oamenii nu mai întîrzie de la programul de lucru, în

căutare de alimente prin unitățile comerciale...

Cu toate acestea, activitatea de pe șantier se află în suferință. Oamenii vor să lucreze mai mult, dar nu pot. De la dorință la realizare e cale lungă. Și, după cîte am constatat, este vorba de calea birocrăției. Iată doar cîteva argumente expuse de cei interesați să realizeze cît mai mult, pentru a cîștiga salarii pe măsura hărniciei. „Vin de la Livezeni, din nou cu mina goală, s-a plîns șeful de echipă Nicolae Tudor, în ziua de 5 iunie a.c., în biroul maistrului Constantin Mihăiescu. Nu am găsit vopsea de ulei, perii de sîrmă, pensule... Ipsos nu e deloc. Cu ce să facem gipacul, meștere?”

În decurs de cîteva minute, prin baraca maistrului Constantin Mihăiescu s-au perindat mai mulți șefi

Viorel STRAU

(Continuare în pag. a 3-a)

PARADOXURI

Tirajele s-au triplat, desfacerea presei bate pasul pe loc

Caracteristică a procesului de democratizare a societății noastre, o realitate a vieții cotidiene este însă explozia publicațiilor, a presei în general, pe măsura interesului firesc al oamenilor de a citi, de a fi informați. Un fenomen firesc, în ordinea lucrurilor. Mai puțin firesc și în ordine este însă, complementul celui de sus, fenomenul cozilor interminabile la chioșcurile de ziare, datorate deficiențelor în desfacerea presei către cititori, neajunsuri pe tema cărora am publicat multe scrisori al căror efect, pînă acum, zero...

— De ce să ne mire dacă tirajele și numărul publicațiilor s-au triplat, iar rețeaua de difuzare către cititori a rămas aceeași în tot municipiul? Domnul Constantin Slăvuțeanu, șeful compartimentului de difuzare a presei la Oficiul PTT Petroșani, ne servește și argumentele de la media de 30 000 exemplare

ale cotidianelor centrale în urmă cu un an, luna trecută s-a ajuns la 55 000. Explozia adevărată este însă la publicațiile săptămînale, unde față de 12 000 exemplare în '89, s-a ajuns la o medie de 90 000 în acest an. Or, în fața acestui val al publicațiilor cu diferite periodicități, din Capitală, din județ și chiar alte județe, la care se adaugă publicațiile locale, rețeaua de difuzare, sistemul de vânzare a presei a rămas același, bate pasul pe loc... dacă nu a făcut chiar mișcare inversă: în loc să înainteze, a dat înapoi. Ne referim, mai ales, la chioșcurile întreprinderilor comerciale, la faptul că unele stau mai mult închise din diferite motive, parte a personalului nu este interesat și nici cointerestat în vânzarea presei... (cazul chioșcului de la Aeroport).

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 3-a)

Ce să fie, mai nimic, s-a sfîrșit campionatul...



Gheorghe CHIRVASA

(Continuare în pag. a 3-a)

Cercul vicios al abandonărilor

În Imprejurimile Uricanului domină verdeața proaspătă, a pădurilor de fag și mesteceni, adumbrite, ici-colo, de cetina brazilor, de albul livezilor înflorite de pruni și meri, de cireși sălbatici.

Dincolo de podul peste Jiu, în cartierul Bucura te întâmpină bulevardul larg, mărginit de blocurile cam asemănătoare, făcute după același șablon. Dar, trecind de bulevardul Muncii, spre faleză frumos amenajată pe malul Jiului, noile blocuri tip vilă, aflate în finisaj pe Alea Teilor, oferă privirilor o surpriză. Sint construcții cu o arhitectură inedită, adevărate vile parca mai... specifice ca oriunde acestei așezări montane de la poalele Retezatului. Păcat că surpriza e diminuată pe loc. Lingă blocuri frumos finisate, altele, deși predate și dezbrăcate de schele, arată de parcă după constructorii ar fi venit alții să-și bată joc de munca lor: pereți întregi stropiți cu smoală, luminatoarele cu geamuri de Nevada stropite cu mortar, balcoane și acoperișuri nefinisate. Executantul, Brigada I Deva a TACM, nu-și impune aceleași rigori calitative, la fiecare bloc, în fața tentativelor de neglijență și fuzereală a unor echipe lipsite de conștiință profesională.

Cartierul Bucura are și alte surprize care contrastează cu ceea ce ne place să numim ordine sau regulă. Nu departe de unicul bloc turn de pe artera principală a Uricanului — unicul bloc turn din

municipiu ce domină inutil și abandonat intrarea în oraș —, în dreapta podului peste Jiu peisajul urbanistic este sfidat de o altă construcție abandonată — structura de rezistență a viitorului (dacă va fi cindva) oficiu PTT. Construcție începută de 3 ani, abandonată din toamnă, stă și veștează, așteptând posomorită constructorii deveni să o termine și să-i dea un rost.

Trecem pe lângă policlinica cu staționar, o altă clădire monumentală lă-

Uricani

sată în paragină de constructorii din Deva înainte de finisare. Și surprizele continuă. Un șir de blocuri cu apartamentele de la parter nelocuite, distruse. Pe strada Brazilor, în blocul D2, pe o scară care a găzduit cu statut de cămin constructorii din Orăștie etc, garsonierele se află în reparații capitale executate de o formație a IGCL. Tot pe bulevardul Muncii o altă surpriză: la parterul blocurilor 11 și 11 A, vreo 5 unități comerciale recepționate stau închise, fără nici un rost. Constructorii le-au abandonat fără a le amenaja nici trotuarele în jur, nici căile de acces. În fața intrărilor crește iarba. E gazon. La un alt bloc, 52, deși unitatea de legume-fructe funcționează de peste un an, căile de acces nu sint turnate nici pină acum.

Dar, surpriza surprize-

lor pentru un vizitator și, de fapt, motivul nemulțumirilor sutelor, dacă nu miilor de locatari ai cartierului este fenomenul aproape de necrezut al... infectării mediului cu apele reziduale care în loc să ajungă la canalizare, inundă subsolul blocurilor și se revărsă pe stradă. Un caz concret: blocul 31/b de pe strada Progresului. Și nu e unicul. Într-o situație asemănătoare sint și blocurile 62, 63, 65 de pe strada Brazilor. Sint blocuri predate, locuite, dar cu canalizarea nepredată. La blocuri mai vechi, ca 31/b pe Progresului, acesta, are canalizarea obturată. La cele de pe strada Brazilor, primăria susține că nici nu s-a realizat integral rețeaua de canalizare. Cine știe?! Deocamdată acuzațiile se aruncă ca o minge de ping-pong. De la unul la altul — de la constructorii la IGCL și invers. Primăria orașului trimite adrese la Deva, la TACM și așteaptă zi de zi mult promisă vizită a domnului director Cărăbuș pentru a hotărî continuarea lucrărilor la PTT, policlinică, spațiile comerciale, sistematizarea pe verticală și soluționarea spinoasei și intolerabilei probleme a canalizării blocurilor.

Este un cerc vicios la Uricani din care e timpul să se iasă. Numeroase apartamente au devenit nelocuibile sau nelocuite. În timpul acesta, ACM Petroșani atacă noi blocuri pe platoul deasupra centrului. Cu ce rost?

Ioan DUBEK

NUNTAȘUL



Fiecare naș își are nașul lui
Foto: Sorin OPREA

Despre hîrtie

Doamna Livia Zidaru din Petroșani ne-a vizitat la redacție pentru a ne spune despre o situație cîtuși de puțin plăcută. „În toată presa se scrie despre lipsa de hîrtie. Cotidienele și periodicele și-au redus tirajele din lipsă de hîrtie. Posed o cantitate apreciabilă de deșeurile de hîrtie și nu pot să o predați la centrul de colectare pentru că acesta este foarte departe, tocmai la Livezeni. Nu pot căra hîrtia pînă acolo. Fiecare kilogram de hîrtie recuperată înseamnă copaci salvați de la tăiere. Nu se pot înființa centre de colectare a deșeurilor de hîrtie în zonele dens locuite?”

Subscriem celor spuse și adresăm întrebarea atît întreprinderii de colectare a deșeurilor cît și primăriei. (A. H.)

MINERI PE LITORAL. De miine, 100 de mineri de la IM Lupeni pleacă într-un sejur de 5 zile pe litoral în stațiunea Venus. Participă la sejur și cele 10 eleve, concurente la „Miss Narcisa”, primul concurs de frumusețe de la Clubul sindicatului liber al IM Lupeni.

MULT, lăudatul și contestatul parc de lingă Casa de cultură a Petroșaniului intră în actualitate. Abandonate în toamna trecută, lucrările de finalizare a dotărilor din parc au fost reluate. O echipă de zidari a brigăzii ACI Cluj s-a apucat de finisarea filigranei — estrada din centrul parcului. Dl. Hodoș de la Primăria municipiului ne asigură că, din aceste zile, IGCL va relua terminarea instalației de recirculare a apelor din sala de pompe a fîntinilor arteziene, lucrare care poate fi terminată în 2 săptămîni. Așteptăm cu nerăbdare!

DETECTIVI PARTICULARI. În Petroșani și-a început activitatea filiala Asociației detectivilor par-

Cotidiene

ticulari. Filiala își are sediul pe strada Nicolae Bălcescu, în vecinătatea noului spațiu acordat bibliotecii municipale — cu intrarea dinspre complexul cooperativei „Unirea”.

VIORICA MARIN, membră a cercului de artă plastică „Paleta”, este protagonistă unei atractive manifestări la galeria de artă „Apollo” Lupeni. Manifestarea, care va avea loc vineri, 8 iunie, ora 18, va debuta cu o prezentare de creații vestimentare a doamnei V. Marin. Urmează dezbaterea „Timpul liber — timp pentru suflet”, organizată de clubul „Femina”, și un recital de muzică și poezie.

UN CURS DE CARATE s-a deschis ieri cu 18 începători, inclusiv 4 tineri, la IUMP. Cursul este organizat de sindicatul tinerețului de la IUMP, instructorii cursului sint tot din cadrul uzinei, doi tineri ștokani, deținători ai „centurii maro”.

TOT SINDICATUL TINERILOR de la IUMP a organizat un concurs de șah, încheiat în urma cu două zile, la care au participat 20 de tineri. Au fost premiați cîștigătorii C. Răspopa, Adrian Cîvitu, C. Taloș, Fr. Ferenczi, precum și... ultimul clasat — Al. Gagyi.

MACELARIE. În cadrul bazei agroalimentare din Petroșani, s-a redeschis unitatea de măcelărie, solicitată pe bună dreptate de publicul cumpărător. Măcelăria funcționează ca raion specializat în desfacerea cărnii și produselor de carne al magazinului nr. 16 al ICSA-AP, în aceeași încăpăre cu raionul de piine.

Rubrică realizată de
Ioan DUBEK

COPPA DEL MONDO — PE „ULTIMA SUTĂ”

C
I
A
O



Șase decenii de fotbal

Cu 6 decenii în urmă, debuta pe marea scenă a lumii o competiție care avea să devină, alături de Jocurile Olimpice, cel mai mare eveniment sportiv, și nu numai, mondial. Acum, în preajma începerii celei de-a 14-a ediții a turneului final al Campionatului mondial de fotbal (Italia, 8 iunie — 8 iulie), iată o scurtă trecere în revistă a „Cupei Mondiale” a edițiilor desfășurate pînă în prezent.

1930. Uruguay. În 1924, francezul Jules Rimet, președintele Federației internaționale de fotbal asociație (FIFA), a imaginat această competiție dotînd-o cu un trofeu care i-a purtat numele.

Românii, o echipă de entuziaști, au debutat cu o victorie puțin scontată, 3-0 cu Peru (au fost prezente 9 formații sud-americane), dar au pierdut, cu 0-4, la Uruguay, care avea să cucerească, dealfel, titlul suprem, învingînd în finală cu 4-2 Argentina.

1934. Italia. Începutul fazei dincolo de Ocean a fost încurajător, dovadă că la a doua ediție se înscriu

27 de echipe, fiind necesare preliminarii, în cadrul cărora România depășește în clasament Elveția și Jugoslavia. Ajunsă în „primele 16”, formația noastră are neșansa să fie trasă la sorți pentru „optimii” finalistă. Cehoslovacia, va merge mai departe, pînă în finală, în care a întâlnit selecționata țării gazdă. După prelungiri, italienii și-au înscriș în palmares primul titlu suprem, cîștigînd cu 2-1.

1938. Franța. 30 de țări în preliminarii, în timp ce deținătoarea titlului și echipa — gazdă inaugurează regula calificării din

oficiu. Una dintre marile surprize ale grupelor preliminare ale turneului final a fost eliminarea echipei României de către modesta formație a Cubei. Finala Italia — Ungaria s-a încheiat cu scorul de 4-2 în favoarea jucătorilor peninsulari.

1950. Brazilia. Războiul a întrerupt caravana fotbalului, care practic a luat-o de la început. A fost ediția celor mai mari surprize. Mai întii, Anglia, a fost eliminată repede de... SUA. Apoi, finala, disputată pe cel mai mare stadion din lume, Maracana, cu 200 000 spectatori pregătiți să sărbătorească victoria braziliană. Uruguay-ul cîștigă cu 2-1 în fața Braziliei, spre disperarea generală.

1954. Elveția. Un fapt remarcabil: este prima ediție cu transmisiile televizate. Marea favorită este, fără îndoială, Ungaria. În finală, conduși cu 2-0 în minutul 8, vest-germanii egalează în min. 18, înscriind golul victoriei în minutul 85 prin Rahn.

1958. Suedia. Profitînd de „deschiderea” făcută de televizarea meciurilor cu 4 ani în urmă, organizatorii suedezi vor fi avansați de această nouă surșă de popularitate. Este ediția care a propulsat marea echipă a Braziliei, în cadrul căreia debutau două stele de primă mărime ale fotbalului: mai întii Garrincha, „Diavolul schiop” și după aceea tînărul de numai 17 ani, Pele. În finală, Brazilia confirmă învingînd clar, cu 5-2 (2-1), surprinzătoarea formație a Suediei, prin golurile în-

scrise de Vava (2), Pele (2) și Zagalo.

1962. Chile. Titlul a revenit echipei celei mai vîrstnice, care a reușit datorită tehnicii deosebite a componentilor săi: Brazilia. În finală, Brazilia a întrecut cu 3-1 (1-1) Cehoslovacia, prin golurile înscrise de Amarildo, Zito și Vava, după ce europenii deschisera scorul prin Masopoust.

1966. Anglia. Fotbalul se întoarce la origini, după 103 ani de la nașterea sa. În primele faze părăsesc competiția două favorite: Brazilia, eliminată de Ungaria, și Italia, învinsă de... RPD Coreeană, din noi o mare surpriză a competiției. În finală, Anglia se impune în fața RF Germania, cu 4-2 (după prelungiri, 1-1, 2-2), cucerînd primul titlu — și ultimul pînă acum — din palmaresul său.

1970. Mexic. După 32 de ani, echipa României este din nou prezentă la un turneu final, reușînd să depășească în preliminarii redutabila formație a Portugaliei. O generație excelent dotată a făcut o figură frumoasă în teribila grupă de la Guadalajara, pierzînd la limită în fața deținătoarei titlului, Anglia (0-1) și viitoarei campioane mondiale, Brazilia (2-3). Finala de pe „Azteca” a început, de fapt, în semifinale, cînd Italia a disputat un meci deosebit de dificil în compania RF Germania, și s-a resimțit în partida decisivă, cîștigată de Brazilia, cu 4-1. Trofeul pus în joc de Jules Rimet intră astfel definitiv în posesia brazilie-

nilor, cîștigători de trei ori.

1974. RF Germania. Ediție jubiliară, a 10-a. Deși gazdă, RF Germania nu este principala favorită, toate pronosticurile inclînînd spre Olanda. Firese, în finală se întîlnesc cele două echipe și meciul încheie conform calculului hîrtiei, în minutul 1 arbitrul englez Taylor acordă penalty olandezilor, transformat cu siguranță de Neeskens. În min. 25, gazdele egalează, însă, tot cu un penalty, transformat de Breitner, pentru că în minutul 42, inevitabilul Gerd Muller să înscrie golul victoriei.

1978. Argentina. „Cupa Mondială” 1978 s-a încheiat cu succesul gazdelor, victorie contestată. În primul rînd, în urma rezultatului Argentina — Peru 6-0 în grupa semifinală, Brazilia pierzînd primul loc și deci calificarea în finală la golaveraj, apoi datorită oportunităților pe care ceilalți finalști, olandezii, le-au ratat în partida decisivă. În aceste condiții, cu oarecare șansă, argentinienii, conduși în teren de Kempes și de pe bancă de Cesar Luis Menotti, s-au impus cu 3-1 după prelungiri.

1982. Spania. În fața popularității deosebite a fotbalului, FIFA decide mărirea numărului de echipe prezente la turneul final la 24. Italia avea să cucerească al treilea său titlu, dispunînd în finală cu 3-1 de RF Germania. 1986. Mexic. Din nou în Mexic, și din nou competiția este pusă sub semnul întrebării în urma unui cutremur de pămînt. Cîștigă echipa Argentinei.

„Așteptind un tren...”

Cindva, un om ce avea, probabil, suficient timp liber, s-a apucat să socotească orele somnului nostru de-a lungul unei vieți. Și a intrat în Cartea recordurilor. O inițiativă, nu cu mult deosebită — dacă ținem seama de verbul a contabiliza — ar putea fi luată acum, schimbând subiectul acțiunii: timpul de așteptare.

Știm că unii așteaptă o viață femeia mult visată, lozul cel mare, formula sau medicamentul minune. Dar nu despre așa ceva este vorba, ci despre timpul de așteptare în

stația de autobuz, în autobuz cînd acesta alimmentează (s-a întimplat și marți între orele 13,25—13,40), la rînd la pîine, carne, cafea sau lame, la bar pentru un pachet de țigări, pentru o halbă de bere sau un suc. Despre timpul cît aștepti sa-ți vi-nă aprobarea pentru mașină sau pentru o inițiativă particulară, așteptarea la chioșcul de ziare și chiar la centrul de votare. Așteptăm...

Așteptam un tren pornit din Răsărit cu surle și fanfare și a cărui sosire era anunțată la ora „H”

pe linia „n”, direcția plus infinit — un tren amînat și iar amînat generații la rînd. Decembrie '89 l-a garat pe o linie moartă în așteptarea casării. Și, ne-a făcut să întrezărim mai aproape un alt tren, mult modificat, cu altă locomotivă, la o linie mult mai apropiată și cu o primă haltă după doi ani. Timp în care se va scrie un nou mers al trenurilor, care să apropie și mai mult această garnitură de peronul pe care noi așteptăm... Așteptăm de mult, un tren...

Paul NICULESCU

Birfa zilei

Se birfește în urbe (ba am auzit și pe coridoarele unui liceu!) că marți seara, la restaurantul Hotelului Petroșani, a fost impușcat un om. Intr-adevăr, subiect de senzație. La Poliția municipiului însă nu știa nimeni nimic. Glumind, vă putem informa că, la HP, se „impușcă” mulți... în aripă, plecînd acasă pe patru cărări. În rest, pace bună!

Mircea BUJORESCU

„BRĂȚARA DE AUR”

Unul dintre cei ce au format generații de buni meseriași la Liceul industrial minier din Petroșani, domnul inginer Severian Groza, remarcă, nu cu mult timp în urmă, că „școala profesională trebuie să devină izvor de talente tehnice pentru industrie”.

Școlile profesionale sînt concepute acum pe două categorii: pentru absolvenți ai clasei a VIII-a și pentru cei ai clasei a X-a.

La Petroșani în cadrul Liceului industrial minier, vor funcționa, începînd cu anul școlar viitor, cursuri profesionale cu calificare în meseriile de minier, electromecanic și mecanic mașini și utilaje, deschise absolvenților clasei a VIII-a, cu o durată de 3—4 ani. La încheierea școlii, tînarului i se va recunoaște ca absolvită treapta I de liceu. Pentru absolvenții clasei a X-a, la Petroșani

se organizează învățămîntul profesional pe durată de 2 ani. Șolarizarea se va face pe baza unui contract încheiat de elev cu întreprinderile care, pe durata studiilor vor plăti burse, iar la sfîrșitul școlii tinerii se încadrează în aceste unități economice. Va dispărea, sîntem siguri, procedeele de a trimite elevii aflați în orele de practică, să mature curtea sau străzile. Practica trebuie să fie practică în profesiune.

Maistrii și inginerii se bucură acum de drepturi de cadru didactic. Norma le-a fost fixată la 24 de ore, au drept de a susține examene pentru grade didactice, au dreptul la concedii de odihnă egal cu profesorii. Li se cere însă calitate. Și nu numai lor. Forța de muncă pentru viitor, formarea ei nu ne poate fi indiferentă.

II. ALEXANDRESCU

Tirajele s-au triplat, desfacerea presei bate pasul pe loc

(Urmare din pag. 1)

Problema problemelor: care este soluția îmbunătățirii difuzării presei? Dl. Slăvuteanu ne asigură că în rețeaua aparținînd de poșta personalului sectorului de distribuție a presei a fost mîrit cu 40 la sută. Ceea ce, spune însă dl. C-tin Cioc, lucrător în sectorul respectiv, e prea puțin față de valul de publicații care sosesc mai ales din Capitală și județ. Dar, chiar dacă la difuzare se lucrează cu eforturi

deosebite, desfacerea presei întîmpină greutăți din cauza inerției în adaptarea rețelei de vînzare. Deși rețeaua trebuie modernizată, amplificată. Sînt necesare mai multe chioșcuri, mai spațioase — în Petroșani se tergiversează acordarea de către primărie a unui spațiu adecvat pentru un magazin de presă. O altă soluție ar fi angajarea mai multor vînzători de ziare și cointeresarea lor pentru a dovedi mai multă receptivitate și interes în tot ce fac... (În curînd vor începe concediile și

pentru personalul de la chioșcuri). Sînt și cazuri cînd, datorită săptămînelor (mai ales din județe) care le inundă și nu trec, vînzătoarele noastre dovedesc reticență față de „Zori noi”. Cazul chioșcului de la Maleia.

Adevărul este că sînt chioșcuri foarte puține, cu orar și cu spațiu redus, în care vînzătoarele nu se pot mișca de teancurile, mai bine zis stivele de ziare nevîndute. Nici orarul de funcționare nu răspunde cerințelor. În Petro-

șani un singur chioșc lucrează pe 2 schimburi, iar la Lupeni două. Din cauza programului neadecvat solicitării publicului, ziarele de vineri ajung la cititori luni sau marți...

Și încă ceva: au scăzut mult abonamentele prin chioșcurile de la întreprinderi. Or, ele, inclusiv personalul există și cu puțină bunăvoință și interes ar putea face mai mult pentru difuzarea ziarului în rîndul salariaților. Dar problema merită tratată mai în amănunt. Ceea ce și vom face.

Cu rafturi goale nu se poate face concurență

(Urmare din pagina 1)

ce mai scăzut. Raionul de menaj — uz casnic este o nedorită mostră de aprovizionare. În loc de produse, sînt rafturi goale. E adevărat, la acest aspect jalnic au contribuit și turisții bișnițari, care vînd totul, de la pahar la oale și cratițe. Nu mai vorbim de porțelanuri, de obiecte din sticlă și altele. La raionul de electrice, becuri nu mai sînt de o jumătate de an. De nici un fel. Și nici la celelalte produse nu se stă mai bine. Despre lipsa lamelor și pastei de bărbierit, ce să mai vorbim... Aproape că ne-am dezobișnuit să mai cumpărăm de la magazin. Excepție nu fac nici produsele de încălziminte. În special pentru femei și copii. Doar rafturi goale pe o mare suprafață de spațiu comercial. Ce să mai

spunem de lipsa de congelatoare, frigider, televizoare, aparate de radio și altele? Sau chiar a săpunului de rufe și detergenților? Păi, ce ne facem, fraților?

Este clar pentru oricine că așa nu se mai poate continua. Acum, cînd libera inițiativă este cu adevărat liberă, nu vedem niciun fel de comerț de stat nu are inițiative de schimb liber cu firme din străinătate, sau cu furnizori din țară, fără veriga intermediară a repartițiilor. Așa nu se poate face concurență și nu se pot satisface cerințele cumpărătorilor.



Se poartă grevele și... bișnița.

RĂBDAREA

Ne aflăm la unitatea 51 a Cooperativei meșteșugărești „Unirea”, cu profilul reparații încălziminte și comanda urmînd mersul muncii de aici, cînd pe ușă intră o doamnă, să întrebe dacă se poate face ceva și pentru ea, arătînd că are „piciorul mare”. Se poate, i se răspunde.

Ascultăm, ca pe o poveste frumoasă, însurarea calităților pe care ar dori să le aibă ipoteticul pantof, trecînd de la negru la alb, de la lac la alteeva, se supune măsurătorilor de rutină, ca apoi să i se pară că alteeva dorea, de fapt, și, cu un suris aducînd a scuză, părăsește incinta. În urmă rămîne doar un parfum suav și amintirea gingurelilor ei voioase. Dar timpul prețios irosit inutil?!

„Vedeți? — ni se spune. Răbdarea e prima calitate necesară lucrătorului în domeniul serviciilor. Cine se enervează, iese din joc. Iar noi nu vrem să pierdem nici un client, mai ales acum, cînd definitivăm actele pentru a prelua prin mandat această unitate”. Cuvintele aparțin doamnei Maria Făciu, șefa acestei unități. Ștefan CIMPOI

PASUL NECESAR

(Urmare din pag. 1)

Rezultatele, atît la producție cît și la productivitate, sînt sub posibilități la o seama de unități miniere, cum sînt Dilja, Aninoasa, Vulcan, Lupeni, Bărbănti, Uricani și Valea de Brazi. Aceste rezultate nu confirmă deloc efectele reazășării și optimizării producției — despre care s-a discutat la începutul anului. Dimpotrivă, ele denotă efectele unui fenomen nociv într-o seama de unități productive — bulversarea valorilor moral-profesionale, a ierarhiilor, nerespectarea disciplinei muncii în subteran, esigntelor tehnico-profesionale de mîneritului, mai ridicat al absențelor nemotivate.

Este adevărat că în ultimele luni s-au retras numeroase cadre de valoare, cu experiența îndelungată în mînerit. Însă, ceea

ce nu justifică diminuarea omogenității și a gradului de profesionalitate al colectivelor miniere. Adevărul este că majoritatea personalului la fiecare unitate o reprezintă cadrele de bază, un nucleu de oameni care muncesc serios și își fac cu prisosință datoria. Dar, pe spatele acestora trăiește o minoritate pentru care democrația este sinonimă cu liberul arbitru, cu... nemunca și chiulul. Or, redresarea producției, normalizarea activității extractive cere aportul competent, profesionalismul creator al tuturor. Decît un indivizi care nu se pot conforma disciplinei muncii în subteran, esigntelor tehnico-profesionale de mîneritului, mai bine fără ei.

Cumulat de exigența și înalt profesionalism nu poate fi impus, dictat „de sus”, ci trebuie promovat de formațiile de lucru, de colectivele de muncă în-

seși. În scopul statornicirii acestui climat de muncă responsabilă, consiliul de coordonare al Ligii sindicatelor și-a propus un demers chiar din aceste zile: cunoașterea concretă a realităților din unități, implicarea nemijlocită a sindicatelor libere în întărirea climatului de ordine și disciplină. Este vorba în acest sens de constituirea unor colective cuprinzînd membri ai biroului executiv al Ligii, liderii ai sindicatelor libere, reprezentanți ai CMVJ care se vor deplasa la unitățile miniere, în subteran, pentru a discuta cu mînerii, șefi de brigadă și de schimb, cu personalul tehnic. Obiectul discuțiilor vor fi posibilitățile, căile de redresare a producției, îndreptate prin întărirea climatului de ordine, ridicarea gradului de profesionalism în fiecare colectiv minier.

* Se toarnă pasul necesar pe calea redresării.



Cînd smecherașul Mișlică a implinit un an. Foto: I. LICIU

Democrația n-a înlăturat birocrația!

(Urmare din pag. 1)

de echipă, care și-au exprimat, într-un fel sau altul, necazul că nu dispun de condiții pentru a lucra după cum doresc, adică mai bine. Am reținut, ca fiind semnificativ, cazul oamenilor din echipa de timplari a lui Ion Tobă. Pentru continuarea lucrului la blocurile H4 și F sînt necesare foi de uși. Lucrul stă din lipsă de materiale. „Am fost ieri la Livezeni cu o comandă deschisă de birou aprovizionare, după foi de uși, ne-a spus domnul Ion Tobă: Nu am găsit. Am venit pe șantier și am cerut biroului de aprovizionare să ne spună de unde să ne aprovizionăm cu foi pentru uși. Domnul

Manolache, de la serviciul de aprovizionare ne-a sugerat să căutăm la depozitul din orașul Vulcan. Mîine voi merge cu o altă comandă la Vulcan. Dar nu sînt sigur că voi găsi”.

Între timp, din lipsă de foi pentru uși, 100 de apartamente sînt în întîrziere cu predarea la beneficiar, în blocurile M și F, față de prevederile graficului de lucrări fizice. Iar o întîrziere de acest fel, atrage după sine altele, pe fluxul tehnologic de construcție... Altelei, vin materialele gramadă și oamenii nu mai prîdidesc cu lucrul. Sînt cazuri în care constructorii au stat de bunăvoie peste cele 8 ore de lucru, pentru a recupera din rămînerea în urmă și a ra-

porta realizării care să le aducă cîștiguri. Penalizări la salarii nu mai sînt. Dacă însă nu se obțin realizările scontate, salariile sînt pe măsură! Ce e de făcut pentru a scoate din suferință activitatea constructorilor?

Cointeresare, la nivelul echipelor, există, în condițiile renunțării la acordul global și trecerii la salariul condiționat direct de realizări. Se vede treaba că ceea ce lipsește este spiritul de organizare, pe lîne tehnologice de lucru, o riguroasă planificare a lucrărilor în strînsă corelare cu aprovizionarea tehnico-materială. Și, ceea ce ni se pare revelator este faptul că democrația n-a înlăturat birocrația!

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

Consfătuirea Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia

O delegație condusă de domnul Ion Iliescu, președintele ales al României, a plecat, miercuri, la Moscova, pentru a participa la Consfătuirea Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia, care va avea loc în ziua de 7 iunie 1990

Din delegație fac parte domnul Petre Roman, prim-ministru al Guvernului României, Victor Slănculescu, ministrul apărării naționale, Romulus Neagu, adjunct al ministrului afacerilor externe, alte persoane oficiale.

(Rompres)

Arestarea foștilor conducători comuniști din Cehoslovacia

PRAGA 6 (Rompres). După cum informează agenția CTK, citată de TASS, miercuri au fost arestați foștii secretar general al CC al PC din Cehoslovacia, Milos Jakes, precum și Josef Lenart, fost membru al Prezidiului, secretar al CC al PCC. Printre cei

arestați se află și doi foști șefi de secții la CC al PCC. Anterior a fost arestat Vasil Bilak, fost secretar al CC al PCC, suspectat de a fi săvârșit „acțiuni grave, condamnabile prin lege”. Motivele arestării lui Jakes, Lenart și a celor doi șefi de secție nu au fost precizate de CTK.

SCURTE ȘTIRI ■ SCURTE ȘTIRI

200 DE RUBLE PENTRU O GRENADĂ. Direcția vamală din orașul Dordno (Bielorusia apuseană) informează că au fost reținuți doi cetățeni polonezi ce călătoreau cu trenul pe ruta Bialystok — Vilnius, în posesia cărora au fost găsite 35 de grenade cu gaze lacrimogene „TS-5000” de producție vest-germană. Potrivit declarației persoanelor reținute, gazele transportate au fost destinate unor locuitori din Vilnius, care au promis că vor achita câte 200 de ruble pentru fiecare grenadă.

ȚIGANUL, TOT ȚIGAN. Agenția BTA informează că în trenul internațional „Panonia-Express” pe direcția Sofia — București — Budapesta — Berlin, s-au produs marți incidente între un grup de pasageri bulgari și țigani din România soldate cu rănirea unor persoane. Se relevă că, în ultimele luni, asemenea incidente au loc frecvent

pe trenurile internaționale, grupuri de țigani români efectuând călătorii numeroase în Bulgaria în scopul comercializării de produse.

IMPOZITE. Sovietul Suprem al URSS a adoptat baza proiectului de lege privind impozitele percepute de la întreprinderile de stat, transmite agenția TASS. Potrivit acestui act normativ, impozitul întreprinderilor de stat se reduce de la 55 la sută la 45 la sută, fapt de natură să stimuleze dezvoltarea economiei de piață.

ATAC. Capitala afgană a fost atacată cu nu mai puțin de 25 de rachete în cursul zilei de marți, transmite agenția REUTER, citind postul de radio Kabul. Ca urmare a atacului, zece persoane și-au pierdut viața.

Întreprinderea de rețele electrice Deva

angajează imediat în condițiile Legii 57/1974, pentru subunitățile din Petroșani:

— electricienii categoria minim 3 — pt. CIT Petroșani

— electricienii categoria minim 2 — pt. CDEE Petroșani și formațiile de construcții montaj

— muncitori necalificați — pt. formațiile de construcții montaj.

Se acordă următoarele gratuități pentru cei cu domiciliul în Valea Jiului:

— gratuitatea chiriei la apartament

— gratuitatea energiei termice

— tarif preferențial de 0,25 lei/kWh la energie electrică.

La salariul tarifar de încadrare se mai acordă sporuri:

a) condiții nocive (acolo unde locurile de muncă se încadrează în prevederile legale);

b) pentru condiții periculoase: lucrări la înălțime, lucrări sub tensiune, lucrări în apropierea instalațiilor aflate sub tensiune, lucrări în zone dens populate, lucrări la stațiile de transformare de pe platforme metalurgice și siderurgice;

c) lucrări în condiții meteorologice defavorabile (sub —5 grade Celsius și peste 35 grade Celsius).

Cei interesați se pot adresa la IRE Deva — biroul POPIS, telefon 15750, 15751, înt. 121, 131, 132, sau Petroșani, telefon 41830, 42784, 41850, 41880.

MICA PUBLICITATE

ANIVERSARI
UREZ iubitei mele soții Jana Cojocar, cu ocazia aniversării zilei de naștere, multă fericire, sănătate și un călduros „La mulți ani!”. Steinar. (1373)

VINZARI
VIND urgent sufragerie, preț convenabil, telefon 439.1. (1374)

VIND Trabant Combi,

preț convenabil, Petroșani, Radu Sapea nr. 24/1, după ora 14. (1369)

PIERDERI
PIERDUT certificat de calificare pe numele Dombi Grigore, eliberat de I.M. Lupeni. Il declar nul. (1371)

PIERDUT tichet aragaz seria A nr. 1142, eliberat de PECO Vulcan. Se declară nul. (1372)

COMEMORARI

COMEMORAM la data de 7 iunie 1990 un an de la decesul dragei noastre mamă, soacră și bunică!

GOADA FLORICA
lar la data de 17 iunie 1990 a 15 ani de la decesul dragului nostru tată, sora și bunică!

GOADA ALEXANDRU
Cit ați trăit v-am lu-

bit, cit vom trăi v-am plinge. Familiile ing. Tarnovschi Ioan și Marius. (1302)

SOȚIA și fiica anunță împlinirea a doi ani de la trecerea în neființă a scumpului lor IACOB MARIN
Odihnească-se în pace! (1308)

DEPOUL DE LOCOMOTIVE C. F. R. PETROȘANI

ANGAJEAZĂ :

— contabil principal

— lăcătuși

— electricieni

— muncitori necalificați

Se asigură permise de călătorie gratuită pe CFR și pentru meseriași grupa a II-a de muncă.

Asociația sportivă „VIITORUL” I.G.C.L. Petroșani

anunța pe cei interesați că, începând cu data de 7 iunie 1990, deschide baza sportivă din cadrul Ștrandului Petroșani, unde organizează diferite activități cultural-sportive, după următorul program :

— În zilele de luni, marți, miercuri, joi, vineri, orele 10—18, jocuri de șah și rummy (sală și incinta ștrandului);

— În zilele de miercuri și joi, ora 19, „DISCOTECA” (după terminarea Campionatului mondial de fotbal, pe care-l transmitem color);

— Zilnic, începând de la ora 10, activitatea de ștrand (plajă — baie);

— În zilele de sâmbătă, duminică — diverse evenimente familiare.

Întreprinderea minieră Valea de Brazi

angajează direct sau prin transfer următoarele categorii de personal :

— paznici obiective speciale

— 2 automacaragii autorizați.

Cooperativa „Unirea” Petroșani

cu sediul în Petroșani, strada N. Bălcescu nr. 1 angajează urgent sau prin transfer personal calificat în următoarele meserii:

- conducător auto posesor permis de conducere gradele C și E
- instalator tehnico-sanitar pentru lucrări de întreținere.

Condițiile de angajare sunt cele prevăzute de Legea nr. 12/1971.

Cei interesați se pot adresa la biroul personal și la telefonul 43251.

Întreprinderea minieră Livezeni

incadrează direct sau prin transfer

următoarele categorii de personal:

— 6 fochiști autorizați

— 2 timplari universali

— 2 instalatori sanitari

Condițiile de încadrare și salarizare sunt cele prevăzute de legislația în vigoare.

Relații suplimentare la biroul personal al întreprinderii.

Întreprinderea de producție industrială pentru construcții căi ferate Deva (IPI-CF Deva)

angajează urgent pentru cariera Bănița

— 2 mineri carieră suprafață

— 1 artificier minier suprafață

Întreprinderea asigură permise CFR pentru titular și familie, abonament CFR de la locul de muncă la domiciliu.